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Агресивність до представників інших, а особливо для близьких за 

екологічною характеристикою видів має захисний характер. Залякування, 

попередження про агресію до представників інших видів може ігноруватися, що 

спонукає риб до більш агресивної поведінки. 
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Постановка проблеми. Дошкільний вік – один із найбільш відповідальних 

періодів життя людини у формуванні фізичного здоров’я, що забезпечують його 

вдосконалення, зміцнення й збереження в майбутньому. Установлено що 40 % 

захворювань дорослих «закладаються» в дитячому віці, у 5–7 років. Доведено, 

що чим ширший діапазон рухів дитини перед вступом до школи, тим міцніша 

база для успішного оволодіння складнішими рухами, розширення 

пристосувальних можливостей організму дітей на етапі початкового навчання в 

школі. Відтак, дошкільне фізичне виховання повинно формувати міцне здоров’я 

дитини й забезпечувати фундамент фізичної культури майбутньої дорослої 

людини. 

Тенденція гуманізації системи дошкільного виховання орієнтує спеціалістів 

фізичного виховання на пошук оптимальних шляхів гармонійного розвитку 

дитини, усвідомлення необхідності побудови безперервної освіти та виховання, 

mailto:shalaroleg1952@gmail.com
mailto:baranovskaaulia8@gmail.com
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уключаючи етап переходу з дитячого садка в школу; педагогічна доцільність 

вбачається у формуванні підготовленості дітей до навчання в освітньому закладі.  

Аналіз літературних джерел. Система фізичного виховання забезпечує 

реалізацію трьох основних завдань фізичного виховання – оздоровлення, 

виховання та освіту. Проте основне її завдання – зміцнення здоров’я за 

допомогою фізичних вправ, різних за обсягом, інтенсивністю й спрямованістю. 

Між тим діюча в Україні система фізичного виховання, однією з ланок якої є 

дошкільне фізичне виховання, не завжди може досягти свою основну мету – 

зміцнення здоров’я. 

Теорія й методика фізичного виховання постійно збагачується науковими 

дослідженнями з питань удосконалення змісту, засобів та організаційних форм 

фізичної культури дітей, які сприяють формуванню, зміцненню здоров’я 

дошкільнят: проведення масажу; організації харчування, режиму дня, 

загартування, занять із фізичної культури, рухливих ігор, ранкової гімнастики 

тощо. 

Педагоги всіх часів відзначали, що рухлива гра добродійно впливає на 

формування дитячої душі, розвиток фізичних сил і духовних здібностей. 

Насамперед дітям цікавий сам процес дій, миттєві зміни ігрових ситуацій. 

Доводиться самостійно знаходити вихід з непередбачених ситуацій, намічати 

мету, встановлювати взаємодії з товаришами, проявляти спритність, 

витривалість і силу. Уже саме нагадування про наступну гру викликає у дитини 

позитивні емоції, приємне хвилювання. Серед учених поширена думка, що гра 

— це структурна модель поведінки дитини. За допомогою гри вона пізнає 

довкілля і готується до активного його перетворення. Отже, за допомогою 

рухливих ігор діти готуються до життя. 

На думку видатних вчених Е.І. Коваленко, Б.М. Шияна та ін. в дошкільному 

та молодшому шкільному віці найбільш активно розвиваються гнучкість, 

швидкість та координаційні здібності.  

Відповідно до вищезазначеного нами була обрана дана тема, яка вирішує 

питання знаходження нових методів та нових підходів до проблеми покращення 

рівня фізичної підготовленості дошкільнят з використанням рухливих ігор. 

Мета статті полягає у визначенні ефективності застосування рухливих ігор 

в процесі фізичної виховання дошкільнят. 

Виклад основного матеріалу дослідження. На думку багатьох спеціалістів в 

галузі фізичного виховання та досвідчених інструкторів фізичної культури, в 

дошкільному віці найбільші прирости спостерігаються в показниках розвитку 

координаційних, швидкісних здібностей, витривалості до помірних навантажень 

та гнучкості. 

Для вирішення поставлених до роботи завдань ми визначились з 

контингентом на якому відбувався експеримент. Так наше дослідження 

відбувалось на дітях 5 − 6 років, які відвідують Херсонський ясла-садок № 28 (20 

дітей) та Херсонський ясла-садок комбінованого типу № 13 (20 дітей). Кількість 

дітей, які прийняли участь в педагогічному експерименті склала 40 осіб, які не 
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мали відхилень у здоров’ї та були присутні більш ніж 50% занять з фізичної 

культури. 

Слід зауважити, що обрані для спостереження ДНЗ мали практично однакові 

умови, щодо проведення занять фізичною культурою. Заняття проводили 

досвідчені інструктори як в контрольній так і в експериментальній групах зі 

спеціальною фізкультурною освітою. Тому при проведені занять вони 

враховують особливості розвитку рухових здібностей дошкільнят, мають 

однакові організаційні можливості і володіють методиками проведення занять з 

дошкільнятами. 

Перевірочні тести завжди дають інформацію про ступінь розвитку в індивіда 

фізичних здібностей. Саме тому для визначення вихідного рівня фізичної 

підготовленості дошкільнят ми обрали тести запропоновані професором Л.П. 

Сергієнко: піднімання тулубу за 30 секунд; нахил вперед з положення сидячи; 

тест на утримання рівноваги “Фламінго”; стрибки на місці за 10 с.  

Методика щодо використання рухливих ігор, які застосовувались протягом 

експерименту була наступною. Необхідний підбір ігор для застосування на 

заняттях фізичною культурою визначався спрямованістю впливу на організм 

дитини. Щоб успішно підібрати гру та провести її на доброму педагогічному 

рівні, враховувалися інтереси дітей, їх фізичні можливості, особливості 

психічного розвитку. Для вирішення завдань спрямованих на розвиток різних 

рухових здібностей, обиралися потрібні засоби та й намагання придати їм 

якомога більш точні методичні умови виконання ─ швидкість, темп, тривалість 

кількість повторень, інтервали відпочинку, точність, складність у відповідності 

з віком дітей. 

Відповідно до програми з фізичної культури для дошкільних закладів освіти 

дітям запропоновані ігри, які допомагають засвоєнню первісних навичок 

правильного бігу (вмінню підіймати коліна, правильно ставити ногу під час руху, 

координувати роботу рук). Ряд ігор, у тому числі, що носять характер коротких 

пробіжок, в інших уміння біг поєднувався зі спритністю. Такого роду ігри 

привчають дітей уважно слухати сигнал та швидко реагувати, пробігаючи 

потрібну відстань. 

У дітей в цьому віці перевищує предметно – образне мислення. Рухливі ігри 

носять, як правило, сюжетний характер, надаючи учасникам можливість 

драматизації, проявлення творчої активності. Сюжетність ігор відображається у 

їх назвах. 

Рухливі ігри — це важливий засіб усебічного виховання дітей дошкільного 

віку. Правильно підібрані ігри сприяють гармонійному розвитку організму 

дошкільників. Різноманітні рухи та ігрові дії дітей ефективно впливають на 

діяльність серцево-судинної, дихальної та інших систем організму, збуджують 

апетит і сприяють міцному сну. Рухливі ігри задовольняють потребу організму 

дитини в русі, сприяють збагаченню її рухового досвіду. За допомогою ігор у 

дошкільнят закріплюються та вдосконалюються різноманітні вміння і навички з 

основних рухів (ходьби, бігу, стрибків, рівноваги); розвиваються такі важливі 

фізичні якості, як: швидкість, спритність, витривалість. Рухливі ігри також 
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впливають на розумовий розвиток дітей, допомагаючи уточнити уявлення про 

навколишній світ, різні явища природи тощо. Виконуючи різні ролі, імітуючи дії 

тварин, птахів, комах, діти на практиці з’ясовують здобуті знання про життя, 

способи пересування живих об’єктів. За ступенем фізичного навантаження ігри 

бувають великої, середньої та малої рухливості. До ігор великої рухливості 

належать ті, у яких бере участь одночасно вся група дітей. Зміст цих ігор 

становлять інтенсивні рухи: стрибки, біг у поєднанні з метанням, подоланням 

перешкод (пролізання в обруч, перестрибування через кубики). Характер гри 

середньої рухливості відносно спокійніший (метання предметів у ціль, ходьба в 

поєднанні з іншими рухами: підлізання під дугу, переступання через предмети). 

Активно рухається лише частина учасників гри, а решта перебувають у статич-

ному положенні й спостерігають за діями тих, хто грають. Рухи, що є змістом 

гри, виконуються в повільному темпі. Більшість рухливих ігор доступні й 

корисні дітям різних вікових груп. Перед тим як обрати гру, визначалася мета, 

урахувалися вікові можливості дітей, їхні інтереси та фізична підготовленість, 

час проведення, а також погодні умови. Залежно від підготовленості дітей 

правила спростовувалися або ускладнювали. Визначаючи гру, ураховували її 

місце в режимі дня і дотримувалися певної послідовності в діяльності дітей. На 

прогулянках, за годину до денного сну та після нього, проводилися ігри будь-

якої рухливості. Ураховувалися пора року і температура повітря. Особливої 

уваги потребує добирання ігор у холодну пору року і в несприятливу погоду. У 

цей час проводилися ігри з нескладними рухами (ходьбою, бігом). Улітку ігри зі 

швидким бігом і стрибками проводилися на початку денної прогулянки або після 

полудня, коли знизиться температура повітря. 

У дітей старшого дошкільного віку руховий досвід багатший і це дає 

можливість ширше використовувати в іграх складніші рухи. Дітям цікаво грати 

в ігри, у яких передбачається об’єднання у підгрупи (команди). Вони 

привчаються в інтересах своєї команди досягати перемоги, виявляти рішучість, 

спритність, витримку Визначення й конкретизація загальної мети запобігають 

випадковості під час добирання ігор. Успіх гри значною мірою визначається 

правильною організацією дітей. Перед тим як пояснювати нову гру, 

повторювали з дітьми найскладніші для них рухи. Важливий момент у 

керівництві грою — дозування рухів, особливо в іграх із бігом коли одяг 

ускладнює рухи. Стежили за тим, щоб діти не перегрівалися і не втомлювалися. 

Загальна тривалість рухливої гри — 10–12 хв.  

Також необхідно зазначити, що особливої різниці між хлопчиками та 

дівчатами за показниками фізичної підготовленості в дошкільному віці майже не 

існує. З приводу вище зазначеного, та з метою визначення вікових особливостей 

розвитку рухових здібностей дошкільнят, ми провели перше тестування для 

визначення рівня фізичної підготовленості у дітей з Старозбур’ївського ДНЗ 

«Чаєчка» та Рибальченського закладу дошкільної освіти ясла-садочок 

«Пролісок» Чулаківської сільської ради. В досліджені приймали участь діти 5-6 

років з кожного ясла-садка. Результати тестування заносилися в спеціальні 

протоколи та підлягали подальшій математичній обробці. 
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Середні показники рівня розвитку рухових здібностей в контрольній та 

експериментальній групах після першого тестування представлені в таблиці 1. 

Таблиця 1. Рівень фізичної підготовленості дошкільнят після першого тестування 

 

Порівнюючи середні результати контрольної та експериментальної груп на 

початку дослідження встановлено, що рівень розвитку м’язів черевного пресу за 

тестом піднімання в сід за 30 секунд дещо кращий у дітей з контрольної групи 

(12,13 раз проти 11,74 рази). Також більш високі результати контрольної групи 

отримані при проведення тесту стрибки на місці за 10 секунд (22,3 рази проти 

20,4 раз відповідно). Практично на однаковому рівні встановлені результати 

тесту нахил тулуба вперед з положення сидячи (4,41 см. − К.Г. та 4,22 см. − Е.Г.). 

Лише тільки за тестом «Фламінго», який дозволяє визначити рівень розвитку 

рівноваги, спостерігається незначна перевага дошкільнят з експериментальної 

групи (7,2 секунди проти 6,9 секунди відповідно). 

Підсумовуючи результати першого тестування зазначимо, що стосовно 

абсолютних показників рівень розвитку основних рухових здібностей у 

дошкільнят був майже однаковим або дещо більш високим у представників 

контрольної групи. Отримані результати вказують на практично однакові вихідні 

показники рівня розвитку рухових здібностей в обох експериментальних групах. 

Відповідно до поставлених завдань дослідження ми після визначення 

вихідного рівня фізичної підготовленості дітей дошкільного віку, разом з 

інструкторами з фізичної культури при дитячих садках, впродовж трьох місяців 

впровадили в освітній процес експериментального дошкільного навчального 

закладу комплекси рухливих ігор, які розучувались та проходили опробування 

на заняттях з фізичної культури, а застосовувались впродовж дня під час різних 

видів роботи ( прогулянка, рухливих перервах, тощо).  

Рухливі ігри включались до різних форм роботи з дітьми після їх 

попереднього розучування. Їх проводили в усіх вікових групах щодня: під час 

ранкового прийому (одна-дві гри малої і середньої рухливості), на прогулянках 

(дві-три гри малої, середньої та високої рухливості), ввечері − одна-дві гри 

середньої та малої рухливості. Загальна кількість ігор впродовж дня становитиме 

п’ять-шість рухливих ігор. Крім цього протягом проведення експерименту діти 

вивчили більше 10 рухливих ігор різної спрямованості. 

Протягом дня проводились рухливі ігри різних видів: сюжетні й безсюжетні, 

ігри змагального типу, з елементами спортивних ігор (баскетбол, футбол, 

городки, бадмінтон, настільний теніс, хокей) та спортивних вправ, забав (серсо, 

кільцекид, кеглі) тощо. Навчання елементів більшості спортивних ігор і вправ 

Контингент 

Тестові випробування 

Піднімання в 

сід за 30 с., раз 

Нахил 

вперед, см 

Стрибки на місці за 

10 с, раз 
“Фламінго” с 

К.Г.(n = 20) 12,13 4,41 22,3 6,9 

Е.Г. (n = 20) 11,74 4,22 20,4 7,2 
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спортивного характеру здійснюється на заняттях з фізичної культури, а 

закріплення – на прогулянках. 

Як вже зазначалось в організації дослідження, педагогічний експеримент 

тривав протягом трьох місяців з лютого по квітень 2021 року. За цей період у 

експериментальній групі проводилися рухливі ігри, які були спеціально 

підібрані з урахуванням сенситивних особливостей та згруповані за 

пріоритетним напрямком впливу на організм дитини. 

В контрольній групі заняття з фізичної культури відбувалось за 

стандартними принципами, а використання рухливих ігор не носило 

концентрований характер і не проваджувалось протягом всього навчального дня 

дошкільнят.  

На заключному етапі педагогічного експерименту ми зробили повторне 

тестування рівня розвитку рухових здібностей дошкільнят з метою визначення 

ефективності від використання рухливих ігор у процесі фізичного виховання 

дітей дошкільного віку. Результати повторного також тестування заносились у 

протоколи та підлягали подальшій обробці результатів. Середні показники 

повторного тестування в контрольній та експериментальній групах представлені 

в таблиці 2. 

Таблиця 2. Рівень фізичної підготовленості дошкільнят після повторного тестування 

Контингент 

Тестові випробування 

Піднімання в 

сід за 30 с., раз 

Нахил вперед, 

см 

Стрибки на місці 

за 10 с, раз 
“Фламінго” с 

К.Г.(n = 20) 14,82 4,82 28,1 9,5 

Е.Г. (n = 20) 18,52 6,19 30,13 13,5 
 

Аналіз отриманих результатів показав, що за період проведення 

педагогічного експерименту в обох групах дослідження відбулись певні зміни. 

Так на відміну від першого тестування показники рівня розвитку рухових 

здібностей стали більшими у представників експериментальної групи. 

Стосовно окремих показників по кожному тесту встановлено, що рівень 

максимальної сили м’язів черевного пресу за тестом піднімання в сід за 30 секунд 

в експериментальній групі становив 18,52 рази, а в контрольній − 14,82 рази, 

рівень розвитку гнучкості за тестом нахил тулуба вперед з положення сидячи в 

експериментальній групі дорівнював 6,19 сантиметри, а в контрольній − 4,82 

сантиметри. Ідентичні покращення відбулись і за показниками рівня розвитку 

швидкісно-силових та координаційних здібностей: за тестом стрибки на місці за 

10 секунд результати склали Е.Г. − 30,13 раз, в К.Г. − 28,1 раз, за тестом 

«Фламінго» в К.Г. − 9,5 секунди в Е.Г. − 13,5 секунди. 

Підсумовуючи результати повторного тестування слід зазначити, що в обох 

групах відбулись позитивні зміни, проте існує певна ймовірність того, що дані 

зміни мають виключно природній характер і не пов’язані з використанням 

рухливих ігор. Тому для доказу ефективності використання рухливих ігор в 

освітньому процесі з дітьми дошкільного віку необхідно порівняти абсолютні 

показники приросту та визначити темпи й відсоток приросту по кожному 
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окремому тесту та визначити пріоритетний напрямок для підвищення рівня 

фізичної підготовленості дітей дошкільного віку. 

Наступним кроком нашого дослідження стало проведення аналізу 

результатів на початку дослідження та по його завершенню з метою визначення 

рівня приросту результатів за період педагогічного експерименту. Зміни в 

показниках тестування ми проводили за даними середнього значення в групі. За 

результатами абсолютного приросту результатів ми за допомогою математичних 

формул розрахували й відсотковий ступінь приросту. 

Порівняння вихідних та кінцевих результатів по кожному окремому тесту в 

контрольній групі представлені на рисунку 1. 

 
1 − піднімання в сід за 30 с.; 2 − нахил тулуба вперед з положення сидячи; 

3 −  стрибки на місці за 10 с.; 4 − «Фламінго» 

Рисунок 1. Зміни показників фізичної підготовленості дошкільнят з контрольної групи 

протягом експерименту 

 

Аналізуючи результати порівняння вихідних та кінцевих даних 

встановлено, що в контрольній групі результати покращилися наступним чином: 

за тестом піднімання в сід за 30 секунд результат збільшився на 19,9 % що 

становить 2,69 рази; за тестом нахил тулуба вперед з положення сидячи − на 8,9 

%, що дорівнює 0,41 см.; за тестом стрибки на місці за 10 секунд − на 23 %, що 

дорівнює 5,8 рази; за тестом «Фламінго» − збільшення було максимальним і 

складало 31,7 % або 2,6 секунди. 

Підсумовуючи результати змін контрольній групі видно, що найбільші 

зміни спостерігаються в рівні розвитку координаційних здібностей, а найменші 

в показниках рівня розвитку гнучкості. 

Для досягнення поставленої мети ми провели ідентичне порівняння і в 

експериментальній групі. Результати порівняння представлені на рисунку 2. 
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1 − піднімання в сід за 30 с.; 2 − нахил тулуба вперед з положення сидячи; 

3 −  стрибки на місці за 10 с.; 4 − «Фламінго» 

Рисунок 2. Зміни показників фізичної підготовленості дошкільнят з експериментальної 

групи протягом експерименту 
 

Вивчаючи зміни показників фізичної підготовленості дошкільнят з 

експериментальної групи видно, що практично за всіма тестами відбулись 

суттєві зрушення, які коливались від 30% до 60 %. 

Висновки 

1. Таким чином за результатами педагогічного експерименту ми можемо 

зробити певні висновки: за період педагогічного експерименту рівень розвитку 

рухових здібностей значно покращився; експериментально доведено, що 

застосування рухових ігор під час проведення занять з фізичної культури, 

прогулянках, тощо дозволяє значно покращити фізичної підготовленості дітей 

дошкільного віку; проведення занять з застосуванням вправ ігрового характеру 

дозволяє підвищити ефективність заняття та підвищити інтерес та зацікавленість 

дітей. 

2. Ефективність розвитку рухових здібностей у навчальному процесі у 

дошкільнят може бути досягнута тільки в тому випадку, коли інструктори з 

фізичної культури та вихователі при проведенні занять з фізичної культури 

будуть враховувати вікові особливості розвитку дошкільнят та впроваджувати 

нові тенденції для збільшення інтересу до фізичних вправ та засвоєння 

матеріалу. Розвиток дітей дошкільного віку супроводжується змінами в 

організмі, які мають кількісні та якісні показники і залежать як від біологічних 

так і від соціальних факторів. 

3. При більш детальному аналізі встановлено наступне: результати тесту 

піднімання в сід за 30 секунд за абсолютними показниками підвищились на 6,78 

рази (44,8 %); показники тесту нахил вперед з положення сидячи збільшились на 

1,97 сантиметри (37,8 %); середнє значення за тестом стрибки на місці протягом 

10 секунд покращились на 9,73 рази ( 38,5 %). Найбільші зрушення встановлені 

за показниками тесту «Фламінго» − абсолютний приріст становив 6,3 секунди, 

відсоткове збільшення дорівнює 60,9 %.  
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4. Рівень та темп розвитку спритності, координації, швидкості та гнучкості в 

дошкільному віці є основою у загальному фізичному розвитку. Тому необхідно 

шукати та виявляти нові шляхи до розвитку вдосконалення саме у цьому віці 

основних рухових здібностей, одним з яких є рухливі ігри. 
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За даними досліджень (Центр  медичної статистики МОЗ України, Центр 

громадського здоров’я України) кожна 4 дитина має порушення постави і в 5-6 

осіб із тисячі – це сколіоз [1]. Найчастіше сколіоз виникає у віці 5-15 років. 

Характерною особливістю цієї деформації є схильність до прогресування, що 

тісно пов’язана з ростом дитини. Незважаючи на досягнуті успіхи  в діагностиці 

й лікуванні цієї патології, відсоток прогресування захворювання залишається 

досить високим. Вибір сучасних ефективних засобів під час розробки тактики 

консервативного лікування  сколіозу сьогодні є одним з актуальних завдань. 

Вдосконалити програму корекції постави у дітей зі сколіозом можна 

шляхом застосування гідрокінезитерапії.  Коригуюча дія  вправ 

гідрокінезитерапії базується на відсутності впливу гравітаційних сил, в 

результаті чого відбувається рефлекторне розслаблення м’язово-зв’язкового 

апарату. Загальнозміцнююча дія вправ досягається за рахунок їх виконання з 

опором, що чиниться водним середовищем, забезпечуючи при цьому підтримку 
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